

# **Журнал памяти « Герои- горьковчане»**

Выполнили дети 4 класса  
школы-интерната №1  
для детей-сирот  
и воспитатель Трофимова Е.В.

Нижний Новгород, 2015г

*Герои-сильные люди и  
память о них хранят  
легенды и книги.*

*И песни о них забывать не велят...*

Исторически сложилось так, что любовь к Родине, патриотизм во все времена в Российском государстве были чертой национального характера, но в силу последних перемен всё более заметной стала утрата нашим обществом традиционного патриотического сознания. В связи с этим очевидна неотложность решения острейших проблем воспитания патриотизма в работе с детьми младшего школьного возраста.

Журнал памяти «Герои-горьковчане» - это результат исследовательской деятельности детей 4 класса: Валеры Т., Юры К., Никиты Н., Никиты К., Руслана Ю., Максима Ф., Тани П., Оли П., Александры В. и воспитателя Трофимовой Елены Викторовны.

*Улицы города Нижний Новгород, названные в  
честь горьковчан-героев Советского союза.*

1. Безрукова
2. Васильева
3. Иванова
4. Ивлиева
5. Кузьмина
6. Ляхова
7. Ларина
8. Маслякова
9. Никонова
10. Овчинникова
11. Панина
12. Попова
13. Поющего
14. Прыгунова
15. Рябцева
16. Сидорова
17. Сутырина
18. Фильченкова
19. Чкалова
20. Чугунова
21. Шапошникова
22. Юрина
23. Усилова





*Иван Александрович Усилов –  
горьковчанин,  
герой Советского Союза*

Иван Усилов родился 22 декабря 1922 года в городе Богородске Нижегородской губернии в семье крестьянина. Учился он в школе № 6, затем в школе № 8. Десятилетку Иван окончил в Горьком, после окончания которой год работал сборщиком на радиотелефонном заводе имени В. И. Ленина.

С начала войны на всех работников завода наложили бронь. Но после того как завод бомбили немцы и Иван Усилов расчищал завалы, вытаскивал из-под развалин убитых и раненых своих товарищей, он решил больше не оставаться в тылу. И своего добился – в сентябре 1941 года Иван стал курсантом Ленинградского военно-инженерного училища, эвакуированного в Кострому. В августе 1942 года, незадолго до окончания училища, поступил приказ, и 12-я рота курсантов в полном составе, вместе с офицерами по тревоге была снята прямо с учений и направлена на пополнение 107-й стрелковой бригады.

Боевой путь командира отделения саперов начался в непрерывных боях в горах на туапсинском направлении. Старший сержант Усилов в ноябре получил орден Красной Звезды, а в декабре – звание младшего лейтенанта. В конце января 1943 года 10-я бригада из-под Туапсе была направлена в Геленджик. А оттуда в ночь с 10 на 11 февраля вышла в море, чтобы высадиться десантом в Цемесской бухте на мыс Хако под Новороссийском. В феврале 1943 года, отличившись на Малой земле, младший лейтенант Усилов был удостоен второго ордена Красной Звезды, принят кандидатом в члены компартии.

В июне 1943 года Усилов вместе с большой группой офицеров был направлен на пополнение 218-й стрелковой дивизии на Воронежский фронт.

Здесь в составе 388-го отдельного саперного батальона, начав путь на Курской дуге, он прошел с боями до Днепра. К Днепру взвод Усилова вышел утром 24 сентября около селений Сушки и Прохоровка, что напротив города Канева. В ночь с 25 на 26 сентября 1943 года саперный взвод под командованием младшего лейтенанта Усилова и группа разведчиков с двумя офицерами направились на правый берег Днепра с целью захватить небольшой плацдарм и разминировать береговую кромку, с тем чтобы обеспечить высадку на берег штурмового батальона. Первоочередная задача была успешно выполнена. Саперы Усилова переправились обратно, на левый берег реки. После небольшого отдыха и пополнения боезапаса

Усилов получает новую задачу: обеспечить переправу через Днепр 667-го стрелкового полка. Была выполнена и эта задача.

Утром 27 сентября фашисты начали штурм позиций полка. В течение дня саперам Усилова пришлось неоднократно отбивать атаки противника. Командир взвода дрался храбро, подавая личный пример подчиненным. Но в одной из контратак наш земляк геройски погиб. Он был похоронен в селе Сушки под городом Черкассы.

3 июня 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за форсирование Днепра, захват и удержание плацдарма, мужество и героизм младшему лейтенанту Усилову Ивану Александровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Именем героя названа улица в Богородске, на здании школы-интерната Советского района Нижнего Новгорода установлена мемориальная доска.



*Иван Дмитриевич Ивлиев –  
Горьковчанин,  
Герой Советского Союза*

Иван Ивлиев родился 2 (по новому стилю — 15) января 1916 года в селе Лопатино (ныне — Сергачский район Нижегородской области). После окончания семи классов школы и подготовительного курса Курмышского политехтехникума учился в Сергачском педагогическом техникуме. В декабре 1933 года Ивлиев был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. В 1936 году он окончил Орловскую танковую школу, в 1939 году — курсы усовершенствования командного состава. Участвовал в советско-финской войне. С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны. Принимал участие в боях на Западном, Резервном, Калининском, Юго-Западном, 3-м и 2-м Украинском фронтах. Участвовал в боях в Белорусской ССР в 1941 году, Смоленском сражении, битве за Москву, боях подо Ржевом, освобождении Украинской и Молдавской ССР, Румынии, Венгрии, Чехословакии.

К августу 1944 года подполковник Иван Ивлиев командовал 3-й танковой бригадой 23-го танкового корпуса 2-го Украинского фронта. Отличился во время Яско-Кишинёвской операции. Находясь в передовых частях корпуса, бригада успешно продвинула на 80 километров вперёд, переправилась через реки Сирет, Молдова и Бистрица, освободила города

Тыргу-Фрумос и Роман, а также перекрыла пути к отступлению трём дивизиям вермахта и одному румынскому корпусу. В тех боях танкисты его бригады уничтожили 15 танков и штурмовых орудий, более 80 артиллерийских орудий, захватили в плен около 26000 немецких и румынских солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» подполковник Иван Ивлиев был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» за номером 2571.

После окончания войны Ивлиев продолжил службу в Советской Армии. В 1951 году он окончил курсы усовершенствования офицерского состава, в 1954 году — Военную академию Генерального штаба. Трагически погиб

18 февраля 1966 года в автокатастрофе. Похоронен на Бугровском кладбище Нижнего Новгорода.

Депутат Верховного Совета СССР, делегат XXII съезда КПСС. Был также награждён тремя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 2-й степени, Богдана Хмельницкого 2-й степени, Красной Звезды, рядом медалей.

В честь Ивлиева названы улицы в Нижнем Новгороде и Сергаче, а также школа в его родном селе.





*Георгий Гаврилович Масляков*

*Горьковчанин,*

*Герой Советского Союза*

Георгий Гаврилович Масляков родился в городе Нижний Новгород 1 апреля 1925 г. в семье служащего. Учился в 23-й школе Нижнего Новгорода. В 1943 г. вступил в комсомол. После окончания школы был призван в Красную Армию и направлен на учёбу в Винницкое пехотное училище. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1943 года.

Свой первый бой красноармеец Георгий Масляков принял в составе 2-й роты 234-го гвардейского Черноморского стрелкового полка возле села Халявин. После освобождения Чернигова полк вышел к Днепру. 28 сентября Масляков в составе группы из 9 человек форсировал Днепр для захвата плацдарма и обеспечения переправы полка через реку. Высадка десанта осуществлялась в дождливую погоду, и противник заметил десантников только уже при подходе к берегу. Гитлеровцы открыли пулемётно-ружейный огонь, а также огонь из артиллерийского орудия, но десантники сумели высадиться на берег. Пулемётчики Болодурин и Масляков уничтожили расчёт орудия, а бойцы, ворвавшись в траншею, уничтожали солдат противника. Захваченное орудие было использовано против контратакующих солдат противника. Бой шёл в течение дня, дав возможность высадить на правом берегу остальные части полка. Командир десанта Курманов и трое бойцов, в том числе и Георгий Масляков, в этом бою погибли. На поле боя осталось около 150 солдат противника.

Похоронен в братской могиле в селе Мысы Черниговской области.

В 1965 году переулок Прядильный в Горьком был переименован в улицу Маслякова.

2 школы в Нижнем Новгороде носят имя Героя.

Именем Героя было названо сухогрузное судно на Волге.



*Евгений Александрович Никонов -*

*Горьковчанин,*

*Герой Советского Союза*

Евгений Александрович Никонов родился в 1920 году в селе Васильевка Ставропольского района Самарской области в семье русских крестьян.

Родители — Александр Фёдорович Никонов и Ксения Фроловна Сорокина. Отец участвовал в Первой мировой войне, затем в Гражданской войне. Служил в 25-й Чапаевской дивизии, был ранен в боях за Бугульму, находился на излечении в Нижнем Новгороде, после чего вернулся на родину.

Кроме Евгения в семье было ещё трое детей: Анна (1912 г.р.), Виктор (1915 г.р.), Анатолий (1921 г.р.).

Во время голода в Поволжье 1921—1922 годах умерли Анатолий и мать, Ксения Фроловна. Отец вторично женился. В 1924 году скончался от последствий полученных ранений. За осиротевшими детьми присматривала сначала соседка, затем двоюродный дядя Николай. С шести лет Евгению пришлось работать, он трудился в колхозе подпаском. Переболел оспой, в 1929 году пошёл в первый класс васильевской школы.

В 1931 году во время очередного голода Виктор Никонов перебрался в Нижний Новгород, где строился Горьковский автозавод. Через год по приглашению брата на теплоходе «Урицкий» в Горький поехали и Анна с Евгением.

Жили в Сормово, в бараке на улице Альпинистов (ныне Никонова), Анна работала уборщицей, затем на заводе № 92, Виктор на лесопилке, Евгений пошёл в третий класс фабрично-заводской семилетней школы № 3 имени Крупской. Окончил школу и фабрично-заводское училище, поступил учеником токаря на завод № 92 «Новое Сормово», производивший артиллерийские орудия. Стал токарем, получил третий разряд.

По воспоминаниям знавших Евгения в ту пору, имеющимся в музеях, Евгений был хорошим товарищем. Был начитан, любил историю, был инициатором создания драмкружка при жилуправлении. Занимался спортом, хорошо играл в городки, очень хорошо плавал, однажды спас жизнь тонувшему другу.

В 1939 году Евгений Никонов написал заявление с просьбой зачислить его в ряды Военно-морского флота СССР.

С 11 ноября 1939 года зачислен на воинскую службу, с 23 ноября проходил обучение в школе оружия им. И. Сладкова Кронштадтского учебного отряда на артиллерийского электрика. Был направлен на практику на лидер эсминцев «Минск» в БЧ-3 торпедным электриком. После окончания обучения, 21 декабря 1940 года, был зачислен на лидер. Был в походе в Таллин, Ригу, Либаву. Затем принимал участие в ремонте корабля. Никонову как бывшему токарю пришлось поработать на станке в механическом цехе.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Участвовал в обороне Таллина. Боец отряда обороны главной базы Балтийского флота матрос Никонов при выполнении задания по разведке расположения войск противника в районе города Кейла. 19 августа 1941 года получил в бою тяжёлое ранение и в бессознательном состоянии был схвачен врагом<sup>11</sup>.

В советское время однозначно утверждалось, что Никонов попал в плен к немцам. Но по современным исследованиям, отряду моряков противостоял батальон эстонских националистов «Эрна-1». Отряд под командованием оберштурмбанфюрера СС Ганса Хирвелаана принимал участие в операции абвера «Плутон» по захвату ценностей Госбанка в Таллине. В группе были эстонские солдаты, одетые в форму бойцов Красной армии и солдаты СС. Пленный матрос представлял большую удачу для диверсионного отряда. Благодаря ему возможно было узнать расположение и численность советских войск. Однако Евгений Никонов отказался отвечать

на все вопросы. Его подвергли пыткам, но и это не дало результата. Тогда его привязали к дереву, облили бензином и заживо сожгли. Советские моряки отбили хутор, нашли тела погибших моряков, среди которых было и исколотое штыками, с выколотыми глазами обугленное тело Евгения Никонова.

Политрук Григорий Шевченко, находившийся в отряде, отбившем тела погибших моряков, и опознавший Никонова, в том бою был тяжело ранен в ногу, перенёс ампутацию, долго скитался по госпиталям. Его донесение о подвиге Никонова погибло в море. Но он был не единственным, знавшим о подвиге. Уже в 1941 году на кораблях Балтийского флота появилась листовка, нарисованная фронтовым корреспондентом, с изображением казни неизвестного матроса — «Запомни и отомсти!». Весной 1943 года листовка попала в руки Шевченко, благодаря которому и стало известным имя героя. В новом издании плаката политуправления Балтийского флота уже были подробно изложены обстоятельства гибели Никонова и сказано о присвоении его имени торпедному аппарату лидера «Минск».

В 1956 году Горьковский обком комсомола обратился с ходатайством о присвоении Евгению Никонова звания Героя Советского Союза посмертно. Звание было присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября 1957 года.

Никонов навечно зачислен в списки воинской части.

Его имя носили два корабля: тральщик «Евгений Никонов» проекта 253 (в 1955 году был передан ДОСААФ Тольятти), тральщик «Евгений Никонов» проекта 266 (переименован из МТ-94 24 июня 1965 года, списан 19 марта 1992 года) и два судна: теплоход «Евгений Никонов» IMO7003582 (проект: 1574 тип: "Советский воин", сухогруз-лесовоз, среди моряков известен как "Фантомас"). Построен в 1969 году на Выборгском ССЗ для Северного морского пароходства. Продан 10.12.1996 и переименован в «Sea Glory I», флаг Сент-Винсент и Гренадины.

19 марта 1951 года в Таллине в честь Евгения Никонова была переименована улица Соо.

По ходатайству командования Балтийского флота в таллинском парке Кадриорг на горе Маарьямаа на месте перезахоронения Героя было воздвигнут памятник Никонову работы скульптора Э. Хагги и архитектора Х. Карро. Именем Никонова была названа школа № 7 города. В независимой Эстонии улица была переименована обратно в Соо, школа также лишилась своего имени. Памятник переплавлен, демонтированный пьедестал находится в музее «Парк монументальной скульптуры».

В Московском районе Нижнего Новгорода в 1957 году именем Евгения Никонова назвали улицу и школу № 68, где он учился. Позднее перед зданием школы установлен памятник работы скульптора Пурихова. В 1972 году в школе открыт музей героя. Была установлена мемориальная доска и на заводе, где работал Никонов. Имя Никонова носит одна из детских библиотек Московского района.

В Самаре в Красноглинском районе 5 января 1978 года именем Героя Советского Союза Никонова, была названа улица.

В городе Тольятти 13 ноября 1958 года в его честь переименована улица Улица Никонова (Тольятти). В 1975 году на ней был установлен памятный знак Никонову, впоследствии заменённый мемориальным комплексом. В 1980 году появилась и площадь. В городе установлены памятники: в школе № 19 (ныне лицей № 19) (также в лицее существует музей), обелиск Славы, расположенный на площади Свободы, мемориал Е. А. Никонова — открыт 9 мая 1979 года в микрорайоне Шлюзовой на площади, которая носит его имя. Авторы: скульптор Мартынов Л. С., архитекторы Жуков В. И., Тимофеев И. К.

В родном селе Васильевке также имеется улица Евгения Никонова, школа носит его имя, на кладбище, на месте перезахоронения, воздвигнут памятник.